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MU5 = TU5 – TU4 = 30-28 =2
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 उदासीनता वक्र की ववशेषताएं  
1. उदासीनता वक्र ढलान बाएं से 
दाएं नीचे की ओर: एक 
उदासीनता वक्र ढलान बाएं से 
दाएं नीचे की ओर, विसका अर्थ 
है वक केले के अविक होने के 
वलए, उपभोक्ता को कुछ आमो ं
का सामना करना पड़ता है।
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p1 x1 + p2 x2 = M′  
Equation (2.8) can also be written as  

X2 – M‘    p1  

 

p1 x1 + p2 x2 = M′  

X2 – M‘    p1  p2 p2 
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बंडलो ंसे िो उसके वलए उपलब्ध 
हैं, एक तकथ संगत उपभोक्ता हमेशा 
उसे चुनता है िो उसे अविकतम 
संतुवि देता है। 



पहले के खंडो ंमें, यह देखा गया र्ा 
वक बिट सेट उपभोक्ता को 
उपलब्ध बंडलो ंका वर्थन करता है 
और उपलब्ध बंडलो ंपर उसकी 
प्रार्वमकताएं आमतौर पर 
उदासीनता मानवचत्र द्वारा दशाथई 
िा सकती हैं। 



इसवलए, उपभोक्ता की समस्या को 
वनम्नानुसार भी कहा िा सकता है: 
तकथ संगत उपभोक्ता की समस्या 
को उसके बिट सेट को देखते हुए 
उच्चतम संभव उदासीनता वक्र पर 
एक वबंदु पर िाना है। 



यवद ऐसा कोई वबंदु मौिूद है, तो 
यह कहााँ स्थर्त होगा? इितम वबंदु 
बिट लाइन पर स्थर्त होगा। बिट 
रेखा के नीचे एक वबंदु इितम नही ं
हो सकता है। 



बिट लाइन के नीचे एक वबंदु की 
तुलना में, बिट लाइन पर हमेशा 
कुछ वबंदु होता है विसमें कम से 
कम एक सामान होता है और दूसरे 
में से कोई भी कम नही ंहोता है, 
और इसवलए, एक उपभोक्ता द्वारा 
पसंद वकया िाता है, विसकी 
प्रार्वमकताएं मोनोटोवनक हैं। 
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y = 5 + x 

y = 50 –x 



इसकी कीमत के फंक्शन के रूप 
में अचे्छ के वलए उपभोक्ता की मांग 
के रूप में वलखा िा सकता है X = f 

(P) िहााँ X मात्रा को दशाथता है और 

P अचे्छ के मूल्य को दशाथता है।











लॉ ऑफ वडमांड : में कहा गया है 
वक अन्य चीिें समान हैं, एक वसु्त 
की मांग और इसकी कीमत के 
बीच नकारात्मक संबंि है। 



दूसरे शब्ो ंमें, िब वसु्त की कीमत 
बढ़ िाती है, तो उसकी मांग वगर 
िाती है और िब वसु्त की कीमत 
कम हो िाती है, तो उसके वलए 
मांग बढ़ िाती है, अन्य कारक 
समान शेष रहते हैं। 



≤ ≤
d (p) = a – bp; 0 ≤ p ≤  a/b = 0;  
p > a b  (2-13) 

a –b 
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a a/b 

0 



























वसु्तओ ंके उदाहरण जो एक दूसरे के 
पूरक हैं, उनमें चाय और चीनी, जूते 
और मोजे, कलम और स्याही, आदद 
शादमल हैं। 



 



 



 

























 















q = a – bp 

(2-16b) ∆  
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pq p + ∆p 
(p + ∆p) (q + ∆q) 
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यवद दोनो ंमें से कोई एक मूल्य 
या आय में पररवतथन होता है तो 
बिट सेट बदल िाता है। 

उपभोक्ता के पास सभी 
संभाववत बंडलो ंके संग्रह पर 
अच्छी तरह से पररभावषत 
प्रार्वमकताएं हैं। वह अपनी पसंद 
के अनुसार उपलब्ध बंडलो ंको रैंक 
कर सकता है। 







उपभोक्ता की प्रार्वमकताओ ंको 
एकरस माना िाता है।
एक उदासीनता वक्र बंडलो ंका 
प्रवतवनवित्व करने वाले सभी 
वबंदुओ ंका एक थर्ान है विसके 
बीच उपभोक्ता उदासीन है।







वरीयताओ ंकी एकरूपता का 
अर्थ है वक उदासीनता वक्र नीचे 
की ओर झुकी हुई है।
एक उपभोक्ता की 
प्रार्वमकताएं, सामान्य तौर पर, 
एक उदासीनता मानवचत्र द्वारा 
दशाथई िा सकती हैं।







एक उपभोक्ता की 
प्रार्वमकताएं, सामान्य रूप से, 
एक उपयोवगता फंक्शन द्वारा भी 
दशाथई िा सकती हैं।
एक तकथ संगत उपभोक्ता हमेशा 
बिट सेट से अपना सबसे पसंदीदा 
बंडल चुनता है।







उपभोक्ता का इितम बंडल 
बिट लाइन और उदासीनता वक्र 
के बीच स्पशथरेखा के वबंदु पर 
स्थर्त है।
उपभोक्ता की मााँग वक्र उस 
वसु्त की अच्छी मात्रा देती है िो 
उपभोक्ता अपने मूल्य के वववभन्न 
स्तरो ंपर चुनता है िब अन्य 
वसु्तओ ंकी कीमत, उपभोक्ता की 
आय और उसकी स्वाद और 
प्रार्वमकताएाँ  अपररववतथत रहती 
हैं।







मांग वक्र सामान्यतः  नीचे की 
ओर झुका हुआ होता है  
उपभोक्ता की आय में वृस्ि 
(कमी) के सार् एक सामान्य अच्छी 
वृस्ि (घटती) की मांग।







उपभोक्ता की आय बढ़ने (घटने) 
के रूप में घवटया अचे्छ की मांग 
(बढ़ िाती है) घट िाती है।
बािार की मांग वक्र बािार के 
सभी उपभोक्ताओ ंकी मांग का 
प्रवतवनवित्व करती है िो अचे्छ के 
मूल्य के वववभन्न स्तरो ंपर एक सार् 
वलया िाता है।







एक अचे्छ के वलए मांग की 
कीमत लोच को उसकी कीमत में 
प्रवतशत पररवतथन से ववभावित 
अचे्छ के वलए मांग में प्रवतशत 
पररवतथन के रूप में पररभावषत 
वकया गया है।
मांग की लोच एक शुि संख्या 
है।




